

中事

一说上学就肚疼

文 / 本报记者 刘保军

小伟(化名)是我市某小学六年级的学生,平时学习成绩好、听话、乖巧,不管在学校还是家里,都是公认的好孩子。

心事

一天早上吃饭时,小伟突然感觉肚子难受,疼得满头大汗。妈妈赶紧送小伟去医院,检查没有发现任何异常。

妈妈不放心,又换了几家医院检查,都没发现任何问题。小伟慢慢恢复了正常,妈妈就带他回家休息,当天没有上学。

第二天早上,小伟一听“上学”两个字,马上又像前一天一样。妈妈赶紧又带他去医院,医生检查没有问题,小伟又恢复了正常。

第三天早上,妈妈很害怕,没敢叫孩子起床,只是担心地看着睡梦中的孩子。小伟一睁眼看到妈妈着急的眼神,马上痛苦地呻吟起来。妈妈担心小伟得了什么大病,带他到郑州各大医院检查了一遍,也都没有任何问题。

分析

小伟的妈妈害怕极了,不知该如何是好。一位有经验的医生提醒他们去看心理医生。

国家二级心理咨询师杨克存和小伟沟通后得知,小伟发病前一天,课堂上老师批评一名很调皮的同学,小伟知道这个同学是被冤枉的,就告诉老师这个同学没有错。老师正在气头上,就把小伟批评了一顿,还说了一句很难听的话:“你包庇他,还想和他同流合污呢!”平时一直被老师和家长表扬的小伟,像被敲了当头一棒,一下子蔫了。

第二天上学前,他的脑海里不断显现出老师厉害的样子,性格内向的小伟,一下子对学校和老师产生了恐惧,从而出现了一系列痛苦的症状。

方法

了解这些之后,心理咨询师建议小伟妈妈和老师沟通,同老师一起采取一些措施,帮助小伟走出心理阴影。

年轻的班主任很惊讶,没想到自己一句不太严谨的批评有这么大的副作用。于是主动给小伟买了些好吃的东西,到家里看小伟,当面给孩子说对不起,承认自己的错误。小伟很高兴,和老师有说有笑聊了很长时间,第二天高高兴兴上学去了。

一句话或者一件事没有处理好,就可能对孩子造成伤害。杨克存说,面对老师和家长的不当言行,孩子选择逃避、恐惧、抑郁等应对方式。在目前的咨询实践中,心理问题躯体化现象比较普遍,老师和家长在面孩子“生病”而查不出原因时,考虑一下是否是“心病”,心病就要用心药医。

真风采

文图 / 本报记者 李喆 通讯员 徐艳萍

瞧这对小“笑星”



李骏明和王子龙同学在表演。

“最近我在报纸上发表了一篇文章,就在那个《明天日报》上。”
“《明天日报》?您写的什么内容呀?”
“我这篇文章里全是地名,写我出国探亲的一段经历。”
“您出国看谁去呀?”
“看我姨去了——夏威夷。”
……

马季和赵炎两位相声名家的经典相声段子《地名学》,就这么传进了我的耳朵。表演这段相声的,是市23中初三(3)班的李骏明和王子龙同学。被老师请来时,两人只是相视一笑,就你一言我一语地表演起来。

别看这两位这么熟络,他们搭档的时间其实才两年多。

李骏明与相声的结缘有些巧。上小学六年级时,班里要求出节目。正当他为此挠头之时,从客厅传来了马季的声音。于是乎,他记下了电视里那段相声的名字,在班里拉来一名同学给他做捧哏的。别说,几天后两人的表演甫一结束,同学们掌声雷动,给了李骏明莫大的自信和鼓励。

上初中后,原来的那个搭档和他不在一个班了,但李骏明没有荒废本事,学习之余还是会自己跟自己悄悄说上几段。市23中每年元旦都要组织热爱文艺的同学进行汇演。李骏明本想在这次演出中来段单

口相声,结果同班同学王子龙找到了他,提出了合作的想法。巧的是,两人都是马季先生的粉丝,于是一拍即合。

两人精心准备了一段《不说足球说相声》。结果,作为那次汇演为数不多的语言类节目之一,两人的表演有模有样,受到了大家的欢迎。

一年后,两人再度联手,在元旦文艺汇演中表演了那段《地名学》。可贵的是,他们没有照搬照抄,而是对这段相声进行了改编,在缩短表演时间的同时,将其中较为生僻的地名删除,并把在地理课上学到的一些知识加入到相声中。那次表演后,他们成了大家眼中的“笑星”。

除在台上将大家逗得前仰后合外,他们还把这分幽默和风趣带到日常的学习和生活中。平日里,他们经常会在课间讲一些笑话,还把一些相声化整为零,拆成一个个“包袱”让大家哈哈一乐。

在生活中,两人的性格不尽相同。李骏明喜欢体育运动,经常在篮球场上挥汗如雨;而王子龙更喜欢看书,科普读物和散文是他的最爱。

更有意思的是,两位自学成才的“笑星”平常在班里交流相声的次数并不多,周末也只是偶尔通过QQ进行交流。提到在台上的那分默契从何而来,他们都挠了挠头,说不出个所以然。

采访结束后,两人突然问了个问题:“写我们的文章,不会发表在《明天日报》上吧?”

呵呵,还真是“笑星”,临走还赠送个“包袱”。

观察哨

文 / 本报记者 李喆

学生玩“结婚” 家长很挠头

成年人“网婚”似乎已经不算新鲜事了,然而一些孩子竟然也在网上玩起了“结婚”,让家长挠头不已。专家表示,孩子“结婚”其实只是想找个玩伴儿,家长可用亲情将孩子从“网婚”中召唤回来。

儿子悄悄“结了婚”

市民刘先生的儿子小刚(化名)今年11岁,在涧西区景华路小学上四年级。本学期开学前,小刚在给同学打电话时,提到“我的‘老婆’还没写完作业”之类的话,让刘先生大吃一惊。最终,在他的追问下,小刚支支吾吾地表示,自己已经和一个女孩子在网上“结婚”了。

随后,小刚在自己的QQ空间里找出了他们的“结婚证”,上面有两人的名字、年龄和照片。小刚说,早在2008年,班里的一些同学就玩起了“网络结婚”。去年,自己在一个聊天室里认识了10岁的成都女孩儿小琴,觉得两个人“志同道合”,于是便“结了婚”。不过,小刚表示,两人从未在现实中见过面,只是经常一起玩游戏、泡论坛罢了。

网上“结婚”很简单

涧西区部分小学的学生在接受采访时均表示知道网上结婚的事情,“有一些同学玩得很开心”。据了解,“结婚”对象一般都不在本地,平时最多通过视频见见面,一起玩游戏。也有一些“情侣”在网上“购买了房子”,双方经常会“回家”看看,并添置一些虚拟家具或装饰品。

记者在网上搜索“网络结婚”,立刻找到很多相关网

站。一些网站专门办理“结婚证”,一些网站还提供“虚拟婚礼”服务:只要交纳一定数量的网上虚拟货币,就可在网页上举行一场动画婚礼,交换钻戒、喝交杯酒等婚礼习俗样样俱全,付费多的还可请到司仪“主持婚礼”。另外,还有一些网站和论坛专门提供交友平台,帮助寻找网络结婚对象。

家长切勿简单粗暴

对于儿子网上“结婚”这件事,刘先生表示强烈反对。小刚却表示,这只不过是一种游戏,还表示“要是离婚,自己得向对方说明原因”。对此哭笑不得的刘先生非常担心孩子在这方面花费大量时间,从而影响学习。另外,他还担心两个孩子“日久生情”,惹出其他麻烦来。

我市心理咨询师张庆和表示,孩子在网玩“结婚”,和成年人所说的“网婚”并不是同一个概念。这种“结婚”其实类似于“过家家”,是对现实婚姻的一种简单的模仿。不过,随着孩子年龄的增长,这种“结婚”引发的问题会越来越多,因此家长还是要对孩子进行教育和引导。

张庆和说,家长和老师不能用简单粗暴的方式对这种做法进行反对。孩子“结婚”的目的只是为了寻找一个玩伴儿,家长可以多与孩子交流,听一听孩子的想法,在课余时间多带孩子出门走一走,或开展一些家庭游戏,用亲情把孩子从“网婚”中拽回来。

